

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO POLITICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

Se publica los jueves y sábados.

Número suelto, 5 céntimos.

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias convencional y económico.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico, calle del Collado, número 54, Soria.—No se devuelven los originales.

DIRECTOR PROPIETARIO

D. VICENTE TEJERO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1,50 ptas.—Semestre, 2,75.—Por año 5.—Extranjero: Un año, 10.—Pago anticipado.—Se suscribe en Soria, Collado, 54.

†
Primer aniversario
LA SEÑORA
DOÑA PAZ GARCÍA DE ZORNOZA
QUE FALLECIÓ EL DÍA 20 DE FEBRERO DE 1904
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
D. E. P.
Sus desconsolados hermanos D. Vicente G. de Zornoza y Doña Juana Cacho, y sus sobrinos Alfonso y Marina,
Al recordar á sus amigos tan sensible pérdida les ruegan encomienden su alma á Dios y asistan al funeral de fin de año que se ha de celebrar el día 20 del corriente en la parroquia del Espino, á las nueve y media de la mañana, así como á alguna de las misas que se celebrarán los días 21 y 22, desde las ocho á las doce, en la iglesia de Nuestra Señora La Mayor, por lo que les quedarán agradecidos.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Orma, Sigüenza y Tarazona conceden 50 días de indulgencia á todos sus dioc. sanos por cada Misa que oyeren, Sagrada Comunión que recibieren, visitaren el Santísimo Sacramento, reza, en una parte de Rosario ó cuando menos tres Padrenuestros, dieran una limosna á of. ecieren á Dios cualquier obra de mortificación en sufragio del alma de la finada.

EL AVISADOR NUMANTINO
ES EL PERIODICO DE MAYOR
CIRCULACION DE LA PROVINCIA
LA VOZ MAS HARMONIOSA

Las damas italianas han tenido una iniciativa loable que revela la exquisita ternura del alma femenina. Intentan las más encopetadas aristócratas de la citada nación suscribir un mensaje á la Zarina suplicándole interponga su valiosa influencia para que cesen las matanzas en el imperio ruso. A la par de la firma las distinguidas damas aportan una peseta para distribuir lo que se recaude entre las familias de los muertos y de los heridos. Y quieren que esta «oleada» de paz y de caridad sea universal....

Yo he leído esta agradable noticia en *El Avisador*, consignada por nuestro diligente corresponsal en la Corte; y no he podido por menos de tributar un entusiasta aplauso á la iniciativa generosa de corazones tan elevados.
Al fin, mujeres, es decir, almas grandes, me dije. La sensibilidad exquisita de las damas puesta una vez más al servicio de una causa noble. Ellas que son todo corazón, ternura, paz, amor se extremecen de espanto con esas carnicerías humanas y quieren que el hombre no destroce más al hombre.

Llegar al Edén posible aquí abajo, á la sociedad siempre soñada y cada vez más distante, en la que cada cual sea lo que debese y todos ocupen el lugar merecido, sin guerras y sin discordias, ocupados incesantemente en el progreso propio del que resultará la perfección general, suprimida la miseria inmerecida, la inocencia protegida y ensalzada, la viudez amparada, todos los humanos constituyendo dilatada y fraternal familia.... será una de las aspiraciones y de los empeños más queridos de la mujer.

No obedece, en mi humilde sentir, á otra tendencia la empresa altruista y benéfica de las damas italianas.
Pero creo que el mensaje, más que á la Zarina, más que á los revolucionarios rusos, más que á todos los que laboran en la obscuridad siniestra preparando una alborada, si sangrienta, espléndida, debe dirigirse á los poderes que se empeñan en sostener, en plena luz, un régimen de sombras.

Bueno es predicar la resignación, la conformidad, la paciencia. Por lo menos para los que la predicán, si son libres, si son privilegiados, si son «iluminados» ya que no felices. El lobo, si hablase, no diría otra cosa á la oveja.
Son muchos, en cambio, casi innumerables, los que dejan caer sobre el surco gotas de sangre, y no comen; los que, á cambio de la propia substancia, arrancan los metales preciosos, y no comen; los que, sin tener propios ni siete palmos de tierra, caen en la Manchuria, porque otros adquieran extensas propiedades; los que cuando el dolor físico les arranca un grito ó la dignidad pisoteada les obliga á

protestar van á la glacial Siberia á continuar su vida de bestias; los que todo lo hacen, sin disfrutar un placer, para que vivan entre todos los placeres los que nada hacen; los que viven, en plena luz, entre tinieblas siniestras.

¡Generoso empeño el de las damas italianas! ¡Ah, aristócratas señoras! Enviad mensajes de paz y de fraternidad á todos los zares.... Tal vez vuestras voces perfumadas y bellas lleguen á donde si no llegarán—no importa cuándo—el grito iracundo del trabajador que, siendo por naturaleza hombre, esta sociedad egoísta y viciada le trata como á esclavo....

JOAQUIN LILLO Y BRABO
RUSOS Y JAPONESES

Productos alimenticios.
Situado bajo un cielo poco favorable el Japón sería quizá el país más miserable del Asia, si la industria de sus naturales no supliera la esterilidad del terreno. La necesidad, agente muy activo, les ha forzado á descubrir mil recursos desconocidos en los demás pueblos. Ellos aprovechan hasta las rocas y lugares más incultos; se alimentan hasta de las plantas que se producen en el fondo del mar, vendiéndolas y preparándolas las mujeres de los pescadores. Ellas saben condimentar esos alimentos comunes y darles agradable sabor á los artículos más inspidos, hasta el extremo de haber encontrado, las mujeres japonesas, el modo de confeccionar pasteles con el musgo de los mariscos, que recogen en los alrededores de Yedo.

Los granos que cultivan con preferencia es el arroz, la cebada y una infinita variedad de habas; el arroz es superior al de las Indias; lo hierven y reducen á una pasta que suple perfectamente al pan.
La cebada es el grano menos apreciado; las habas, después del arroz, es lo que prefieren los insulares; los pepinos crecen fácilmente y son de un tamaño extraordinario; es una de las producciones que en el Japón se hace más uso; los comen crudos, cocidos, en dulce y en vinagre.

Además de nuestras legumbres, que se producen muy bien en el Japón, tienen infinidad de otras, propias del país, que se desarrollan sin necesidad de cultivo. Para fertilizar la tierra tienen siempre los japoneses á mano abundante cantidad de abono; mezclan con las inmundicias cenizas de nisos y conchas de ostras; esto les permite un buen abono. Solo falta á aquellos insulares, después de haber reconocido la necesidad de la agricultura, saber ennobrecerla; pero allí, como en la mayor parte de los países civilizados, han acordado la nobleza más á lo que favorece las pasiones que á los ejercicios útiles. La seda del Japón es en general ordinaria y solo se emplea en tejidos groseros. Las higueras son de tan prodigiosa fecundidad, que sirven á los pobres de abundante alimento; los castaños son mejores que los nuestros, y solo hay una clase de peras de un tamaño extraordinario; los japoneses las comen cocidas. Se ven muchos nogales en las provincias septentrionales, pero no comen la nuez sino cuando está seca; extraen de ella una especie de aceite tan bueno y agradable como el de almendras dulces. Las uvas se dan difícilmente; pero hay muchos naranjos y limoneros; los frutos rojos son inspidos, lo mismo que los que tienen semilla. Las flores exceden á las nuestras en hermosura, aunque carecen

de perfume; son como la mayor parte de las frutas, agradable, á la vista, pero sin sabor alguno.

El Japón está tan poblado y tan cultivado que los animales salvajes encuentran pocos lugares desiertos en que puedan residir con libertad; por esto no se ven tigres ni leopardos, y en general pocos animales carnívoros. Los ciervos, jabalíes, osos y zorras, son los únicos habitantes de los bosques. En cuanto á especies domésticas, como los japoneses no comen carne ni beben leche, crían un pequeño número, tales como bueyes y caballos, destinados al cultivo de la tierra, á tirar de los carros y al servicio del hombre.

El mar que rodea al Japón provee á los naturales del país un alimento abundante con la cantidad de peces que contiene y el número considerable de mariscos que arroja sobre las costas; allí se pescan ballenas de diferentes tamaños; y de todo animal extraen peculiaridades muy útiles. La piel, carne é intestinos, los comen fríos ó los conservan en salmuera. De la grasa, forman aceite; de los huesos, una sustancia cartilaginosa con que algunos se alimentan ó bien secan al sol para hacer fuego. Los nervios y tendones sirven de cuerdas para la manufactura de instrumentos de música; las mandíbulas y las barbas las emplean en otros usos.

Comunicados los japoneses, de pocos años á esta parte, con los pueblos de Europa, y muy especialmente con Inglaterra y la India, ha variado mucho, en la importante isla de Nifon, el cultivo de las tierras, empleándose semillas fructíferas y máquinas que los japoneses han importado de los Estados Unidos.

Actualmente se cuentan por millones las cabezas de ganado lanar para el tejido; y aun cuando los antiguos resabios de la metempeosis se oponen á que se de muerte á los animales, no falta quien sacrifique ovejas y carneros al consumo particular.

Desde Osaka á Meaco promedia un espacio de tierra de trece leguas con sembrados de arroz muy húmedos sobre una calzada baja que tiene su curso á lo largo del río; en esta calzada se advierte una doble hilerá de árboles que se elevan tanto como nuestras encinas y cuyas ramas están siempre cargadas de un fruto amarillo que produce gran cantidad de aceite.

DE LA GUERRA

Stoessel
Varios corresponsales de los periódicos de París han interrogado al general Stoessel, á su llegada á Adén, en el canal de Suez, confirmando el general moscovita que cuando se rindió Port-Arthur se encontraban completamente agotadas las municiones.

Añadió el general Stoessel que en cuatro días quedaron inutilizados 3.000 combatientes. Los demás, dijo, tenían que disparar materialmente acostados ó de rodillas y he preferido tener menos nombre en la Historia que 30.000 vidas sobre mi conciencia, si hubiese terminado por volver á la plaza.

El general Stoessel no marchará directamente á San Petersburgo, sino que residirá en Theodosia de Crimea, hasta tanto que no se termine el proceso que se ha instruido.

Infundados rumores de paz

El periódico de París *Le Petit Parisien* en un telegrama de San Petersburgo que publica, se afirma rotundamente que no obstante los persistentes rumores de paz son por ahora infundados.

A esto hay que añadir que Witte ha sostenido que los rumores de referencia son falsos, y añadió, hablando de otras cosas:

—Digan (á los periodistas que le interrogaron), que no he sido designado presidente de la Comisión mixta de obreros y patronos encargada del estudio de las reformas sociales.

Yo sigo siendo presidente del Consejo de ministros y presidente de la Comisión especial de reformas, y con esto tengo bastante.

Además, uno de los jefes del partido de la guerra, ha declarado al corresponsal de un periódico inglés, que Rusia no puede en los actuales momentos firmar una paz que significaría en el interior nueva fuerza para la revolución, mientras que en el exterior representaría una humillación terrible para la nación rusa.

La guerra, pues, continuará.

La revolución moscovita.

Por más que se había dicho que Máximo Gorki había sido puesto en libertad no ha resultado cierta la noticia. El escritor Gorki fué conducido á Riga y se encuentra de nuevo en la fortaleza de San Pedro de San Petersburgo, creyéndose que será deportado.

El paro en las fábricas que sostiene el Estado continúa; y según los últimos boletines de la Polonia rusa anuncian que durante la revolución promovida por los obreros se han registrado 666 muertos y unos 6.000 heridos.

En Jomsk se ha declarado el estado de sitio por haberse hecho los estudiantes dueños de varias barriadas.

En el centro de Rusia la tranquilidad es absoluta; pero no así en el Sur en donde los aldeanos se agitan impulsados por socialistas revolucionarios que les dicen que alcanzarán el reparto de las tierras que hoy cultivan.

En San Petersburgo se teme que el día 21 del mes actual se reproduzcan los desórdenes, y las autoridades toman grandes precauciones, habiéndose hecho por miles las detenciones. Las cárceles están abarrotadas, y la situación no deja de ofrecer serias dificultades, de no dar mayor impulso á poner en práctica los decretos encaminados á la reforma y que ha firmado el Emperador Nicolás.

J. L. G.

Carta de Madrid

Madrid 17 de Febrero de 1905.
Sr. Director de *EL AVISADOR NUMANTINO*.
Mi querido amigo: Dos días se llevan dentro del período electoral y pasan de

dos mil visitas las que ha recibido en su despacho oficial al señor ministro de la Gobernación de otros tantos políticos de todos los partidos, para recomendarle determinados candidatos en cada provincia en las próximas elecciones de diputados provinciales.

El Sr. González Besada se lamentaba de tan continuo visiteo, porque según ha manifestado el criterio del Gobierno es no intervenir en las referidas elecciones, teniendo en cuenta la actual composición de aquellas corporaciones, en las que consideración de alta política, añadió el ministro, impone dar entrada á otros elementos extraños al partido conservador.

Desde luego salta á la vista que en materia de elecciones, sean las que quieran, los continuos vividores de la política, sin tener para nada en cuenta el cuerpo electoral, no perdonan medio para invadir, no tan solamente con sus amigos los ministerios, sino que también aspiran á copiar las vacantes que, en razón de la ley, ocurren en Ayuntamientos y Diputaciones, con determinados propósitos.

De aquí las visitas al señor ministro de la Gobernación.

Pero los electores, á quienes en muchas ocasiones se les considera como masa perfectamente dúctil y fácilmente manejable, se encuentran en el caso de prescindir en absoluto de toda presión, y emitir sus sufragios, bien colectivamente ó individual, á aquellos candidatos que les ofrezca mayores seguridades para encomendarles, en el presente caso, los intereses provinciales, y mañana la defensa de sus localidades en el Congreso.

De otra manera, se continuaría dando el triste espectáculo que ofrece de antiguo la administración provincial, muchas veces encomendada á manos inexpertas y á hombres solamente impulsados por el deseo de ponerse en condición para alcanzar elevadas posiciones, dejando en el mayor desamparo á los pueblos y á los inocentes electores que se han fiado de promesas.

Esto es lo que se oye por las gentes imparciales, y cuyo eco, como siempre, acoge en sus columnas de *El Avisador*, de suyo independiente y ajeno completamente á los lamentables amañes y subterfugios de los partidos y, sobre todo, de las personalidades.

Consejo de ministros.

Como preparatorio del Consejo de ayer se reunieron los ministros á las cinco de la tarde del miércoles en la Presidencia.

Los ministros manifestaron que se ocuparían de las subsistencias, agregando el Sr. Villaverde que de un momento á otro quedaría vacante la presidencia del Consejo de Estado; pero se reservó el nombre de la persona designada, porque el señor marqués de Aguilar de Campoo no tuvo á bien aceptar el cargo.

Indicó el señor ministro de la Gobernación que llevaba al Consejo un proyecto de gran importancia, dijo, reservándose el asunto de que en el proyecto se tratase.

632 **FABIOLA** BIBLIOTECA DE *EL AVISADOR* 629

—¿Y si te la niega?
—¡Imposible! no puede ser!—exclamó Fulvio, á quien tal idea sacaba de juicio.—Me pertenece de derecho y la tengo bien ganada. No es posible; no me la negará.
—Calma, hijo, calma; discutamos con serenidad. Acuérdate del refrán que dice: *del estribo á la silla se da la caída*. Supongamos por un momento que se conculca tu derecho.
—Entonces estoy arruinado. No me queda recurso alguno para recobrar aquí mi fortuna, y me será forzoso abandonar este suelo.
—Bueno. ¿Y cuánto debes en los portales de Jano? (1).
—Sobre doscientos sestercios entre capital y réditos, concertados á 50 por 100, que he tomado de ese Efraim, judío sin conciencia.
—¿Con qué garantía?
—Con la esperanza casi segura de entrar en posesión de parte de esos bienes.
—Y si te llevas chasco, ¿piensas que te dejará escapar el judío?
—No, ciertamente, si lo sabe. Y por eso debe-

—Sin duda, padre.
—Entonces opino que el Emperador se conformará con mi dictamen; pues en cuanto á cederme los bienes graciosamente, no sólo es improbable, sino que la proposición le enfurecería partiendo de un juez.
—Y cómo lo arreglaréis, padre?
—Prepararé esta noche un rescripto imperial y mañana después de la ejecución me presentaré en palacio; exageraré la impopularidad de la muerte de Inés culpando á Fulvio, é insinuaré al Emperador que la transmisión de la propiedad al heredero más inmediato redundará en aumento de su gloria y fama. Maximiano es tan vano como avariento y cruel; procuraremos halagarle un vicio para sofocar los otros.
—¡Excelente idea, padre mío! Me voy á descansar tranquilo. Mañana será el día crítico de mi vida. Mi felicidad ó desdicha depende de que Fabiola me acepte ó rechace.
—Hubiérame alegrado—añadió Tertulo levantándose—conocer á esa incomparable dama y sondear la profundidad de su filosofía antes de quedar tu trato concluido.
—¡Oh! En cuanto á eso desconfía, que es digna de ser vuestra nuera. Sí, sí; mañana será el día en que se decida mi suerte.

(1) En el Foro en sus alrededores había varios portales dedicados á Jano, donde solían residir los usureros que prestaban dinero.

Al Consejo no asistió el general Martitegui, ministro de la Guerra, por encontrarse enfermo.

A las ocho de la noche terminó el Consejo, facilitándose a la prensa la siguiente Nota oficiosa

«El Gobierno se ocupó detenidamente del problema de las subsistencias, examinando soluciones concretas, y acordando una ponencia, formada por los ministros de Hacienda, Agricultura y Gobernación se encargue de desarrollarla con urgencia.

Se aprobó el plan de estudios y de construcción de carreteras del año actual, acordándose proceder inmediatamente a la ejecución de las mismas.

Se examinó un decreto de Gobernación suprimiendo el período de ampliación para los presupuestos provinciales y municipales.

Se tomó el acuerdo de acceder a la invitación para la concurrencia a la Exposición de Artes y oficios que se celebrará en Bruselas en Septiembre del año actual, y los ministros de Instrucción y Agricultura quedaron encargados de este acuerdo.

El resto del Consejo se destinó a continuar el examen de los presupuestos parciales de gastos de los diferentes departamentos.

Disgustos ministeriales

Todavía es un misterio el relevo del Embajador que fué de España en Londres señor Duque de Mandas, y estos días se habló con alguna insistencia que iría a Londres, como embajador, el señor marqués de Tovar, apadrinado por el Gobierno; después se habló de elevadas influencias tenían designado para ocupar la plaza al montero mayor de Palacio, señor marqués de la Mina, resultando de todo ello algunas diferencias que se decía, pudieran haber ocasionado una pequeña combinación ministerial.

Como quiera que el Sr. Villaurrutia, ministro de Estado, se encuentra en Viena, acaso el nombramiento de embajador en Londres no se haga hasta tanto que aquél regrese a España.

Otro síntoma de disgusto se advierte entre villaverdistas y mauristas, con motivo de las frases del Sr. García Alíx, al censurar las disposiciones del Sr. Osma en lo que respecta a la rebaja de los trigo y harinas, por cuanto el periódico España, que como es sabido responde a las inspiraciones del Sr. Maura, arremete contra el señor ministro de Hacienda de una manera despiadada.

Todo esto son síntomas para deducir lo que podrá ocurrir cuando el Gobierno se sienta en el banco azul, si es que llega a presentarse a las Cortes.

Subsistencias y presupuestos.

La labor a que actualmente se dedica el Gobierno no es otra que al de las subsistencias y de los presupuestos.

El Sr. Villaverde, según noticias, se propone que cese la carestía de los artículos de primera necesidad, dando impulso a las obras públicas de las que se encuentran en condiciones adecuadas y tengan créditos suficientes.

Desde luego se considera insuficiente aquella medida, que si bien favorece a una mínima parte de jornaleros, no basta a remediar un mal tan sentido, como es el que multitud de familias perezcan de hambre.

El Sr. Villaverde, que está con justicia reconocido como un buen economista y financiero, desde luego conocerá que, para llegar a algo práctico en materia de subsistencias, y al estado que han llegado las cosas, se precisa el estudio de vastos planes que resuelva la crisis de las subsistencias en España, principiando por la reforma del Arancel, modificando el impuesto de consumos, dando facilidades al productor, abaratándose los transportes y emplear un decidido criterio

proteccionista para el agricultor, constantemente agobiado en la actualidad por los excesivos impuestos.

Como el problema resolutivo de las subsistencias se encuentra ligado con los presupuestos, en éstos el Sr. Villaverde encontrará también facilidades para practicar sus buenos propósitos, si de modo radical se aspira a que los artículos de primera necesidad se puedan alcanzar, aun por las clases más necesitadas.

Estas, y no otras, son las medidas que, a juicio de la imparcialidad, deben emplearse porque no todo deben de ser funciones de recaudador.

Ecos de Barcelona.

Hablan de Barcelona que el Nuncio de Su Santidad, acompañado del cardenal Sr. Casañas, ha sido aclamado por los alumnos del colegio de los Escolapios establecido en Sarriá, visitando también Monseñor Rinaldini el Desierto, en donde existe una institución para los inválidos del trabajo.

El Nuncio de Su Santidad ha llegado ayer a Madrid.

También dicen de Barcelona que en el Ateneo de aquella capital se ha constituido una sociedad para trabajar exclusivamente contra las corridas de toros y celebrar otro meeting antitaurófilo que coincida con los que se tienen anunciados en Madrid, Oviedo, Zaragoza y otras capitales.

Se acordó asimismo estimular la constitución de otras asociaciones con el propósito de alcanzar la federación antitaurina.

Los trabajos de propaganda continúan y de muchos pueblos de Cataluña se han recibido adhesiones.

Las corridas de toros deben desaparecer, condenadas como lo están por el buen juicio y la cultura de naciones que nos aplican abjetivos nada satisfactorios, ridiculizando una fiesta donde el derramamiento de sangre, aun de animales, nada enseña, ni nada dice.

Además la lista de desgracias, ocurridas en la lidia de reses bravas, es interminable, y atendiendo a esto debieran desaparecer de España la fiesta, mal llamada, nacional.

El Sr. Silvela en Cataluña y silbado.

Ayer por la tarde llegó el Sr. Silvela a Barcelona en compañía del representante de la casa Rothschild, Sr. Bañer y del gerente de la rei ferroviaria catalana, Sr. Maristany.

Fué recibido por las Autoridades, acompañado hasta el hotel por el capitán General y el Gobernador civil, manifestando a los periodistas que su viaje no tenía relación en asuntos políticos. El solo objeto de la excursión era conocer el personal del Consejo de Administración de la Compañía y visitar las obras realizadas en la línea férrea.

En Barcelona circuló el rumor que los vecinos de Vilassar, por efecto de levantar allí una muralla junto a la vía, que priva a la población de la vista del mar, se encontraban dispuestos a promover una manifestación de desagrado.

Efectivamente, ayer en Vilassar aparecieron en los balcones de las casas colgaduras negras; se reunió el vecindario, encaminándose a la estación con banderas enlutadas y lemas alusivos a las murallas y se cerraron las fábricas.

Al llegar el tren que conducía al señor Silvela y sus acompañantes, el gentío era inmenso y el pueblo prorrumpió en gritos y silbidos. Una comisión, presidida por el alcalde, expuso al Sr. Silvela sus deseos de que desapareciera la muralla, viéndose los expedicionarios contrariados por la actitud del pueblo, dispuesto a derribar la muralla sino fuese atendido.

La silba fué corta pero ruidosa, y los viajeros continuaron el viaje a Mataró, marchando hoy a Tarragona y después a Gerona y Port-Bou.

En Barcelona se comentan mucho estos sucesos.

Noticias.

El Círculo de la Unión Mercantil ha dirigido una exposición al señor ministro de Hacienda con el fin de solicitar, ahora que se confeccionan los presupuestos, que resulte con algún alivio el contribuyente, toda vez que aparece el Tesoro público con un superávit de 54 millones.

La solicitud, en uno de sus párrafos, dice:

«La supresión de los recargos excepcionales no pasaría de 19 millones; de modo que aún quedarían 85 para el Tesoro, y muy satisfechos los que contribuyen al sostenimiento de sus cargas al ver que se les guarda esta consideración».

—Presidida por el Sr. Zancada visitó al Jefe del Gobierno una Comisión del Centro de Pasivos para pedirle la reducción de los descuentos que aquellas clases sufren en sus haberes.

El Sr. Villaverde nada manifestó en concreto, pero qu , hombre práctico, preferiría, dijo, a lo vago de las promesas, la realidad de los hechos.

La Comisión abriga la esperanza de ver realizadas sus esperanzas, sino en todo, en parte, en sus legítimas aspiraciones, que son de justicia.

—En el teatro Real se celebrará el lunes una función de homenaje dispuesta en honor de D. José Echegaray.

—Dicen de Berlín que el viaje del Rey de España a Francia se verificará el día 27 de Mayo. El viaje a Londres se dice que se realizará el 5 de Julio, pareciendo aplazado el viaje a Berlín y Viena.

En Madrid se dice que Don Alfonso XIII antes de ir a París visitará la capital de Inglaterra. En París continúan los preparativos para recibir a S. M. en el próximo Mayo.

—Según la Sociedad Geográfica, la población de la Tierra es de 1.508.290.000 habitantes.

—El decreto de Gobernación, regulando la contabilidad provincial y municipal al desaparecer el período de ampliación para los presupuestos de estas Corporaciones, ha sido enviado al Consejo de Estado para su informe.

—Es tanta la cantidad de moneda falsa de plata, con cuño español en Gibraltar, que las autoridades de la plaza han recomendado al comercio denunciar a la policía cuantos distribuyan moneda falsa.

—El estreno de la zarzuela denominada La guardabarrera, celebrado en el teatro Moderno, ha debido el éxito al decorado. Un descarrilamiento en presencia del espectador, es de un efecto sorprendente.

Los autores del libro y de la música lo mismo que el pintor se presentaron en el palco escénico a instancias del público.

—La parodia titulada El tunela, estrenada en el Cómico, gustó mucho y se repitieron dos números del maestro Fuentes.

—El día agradable. —El campo presenta excelente aspecto. No ocurre otra cosa. Suyo affmo.

EL CORRESPONSAL.

RECUERDOS HISTORICOS

Nos hallamos en los primeros albores del presente siglo, época en que si bien no abundan en Europa los afamados guerreros de antiguos tiempos, existe, sin embargo, un hombre que cree reasumir en sí toda la fama y la gloria alcanzada por los héroes invictos de todos los siglos. Y no es en verdad que sea mera presunción ó insano delirio forjado en la mente de qu'ñ padece inevitable locura. Es más bien un coloso de cien conquistas; un león, que al agitar sus melenas, pretende hacer temblar a todas las naciones de Europa. Piensa que para sus ejércitos no son bastante todos los demás reunidos. Queriendo soñar, que no es la fortuna

quien le da todo el prestigio de que goza como capitán esforzado, lleva más allá su indomable orgullo; quiere aparecer como estrella de primera magnitud en el cielo del arte, también en el de la ciencia.

Hallándose un día abstraído en atrevidos proyectos de nuevas conquistas a orillas del Estrecho de la Mancha, con el pensamiento fijo en subyugar a la poderosa y antigua Albion, preséntasele humilde menestral y le ofrece un barco, que, marchando contra viento y marea y sin auxilio de palo, ni vela, ni remo, cruzara el inmenso mar que tiene á su vista. Pero estas palabras merecieronle muy poco crédito, considerando el proyecto como engendros de un loco.

Cuando el gran Napoleón, que no era otro el que no supo comprender el genio de Roberto Fulton, marchaba prisionero á la Isla de Santa Elena, vió desde la cubierta del barco inglés «Belerofonte» el primer buque de vapor que venía de América.

Amargo dolor debió sentir en el alma el que todo lo perdió ror su desmedida ambición, al querer hacerse dueño de todo un mundo; efímera gloria la del orgulloso Emperador de los franceses; fama eterna y eterno loor para el que supo aggrandar la ciencia, aplicando la invención del Vapor á esos monstruos que surcan todos los mares con pasmosa rapidez.

TOMÁS VILLAR.

Soria 16 de Febrero de 1905.

CANTARES

Sólo sufrí un desengaño, y tuviste tú la culpa: que hiciste que te quisiera, para no quererme nunca.

No me pidas que te jure, que es mi querer verdadero: pues no hace falta jurarlo, si lo demuestran mis hechos.

No hay mayor dicha en el mundo, que querer y ser querido; no hay un cariño tan grande, como tu querer y el mío.

Ausencias causan olvido, dice la voz popular: yo estoy muy lejos de ti, y no te puedo olvidar.

TOMÁS ALCANTARA VICENTE.

Soria Febrero 1905.

FERIA DE GANADOS EN LOGROÑO

Del 22 al 26 de Febrero de 1905

Premios en metálico, locales y pajá gratis á los tratantes que concurran con 12 caballerías por lo menos.

Diríjense pedidos de locales y toda clase de informes, al presidente D. Alejandro Michel y Osma.

EL SUPRAGIO EN ESPAÑA

Falso y ridículo es el sufragio universal, entiendo, por supuesto, como los españoles lo entendemos.

En efecto; yo he presenciado hechos incalificables, y no puede negarse que el dinero, los destinos, las promesas de ciertas obras útiles, el interés particular, en una palabra, influyen más en el sufragio que el deseo del bien de la patria y el de llevar á las Cortes hombres probes, inteligentes y desinteresados, capaces de hacer sacrificios en bien del país.

No faltará quien detrás de esta confesión, perfectamente ajustada á la historia de estas luchas electorales de España, quiera poner un pero..... No importa: admito los peros; pero me tomo la libertad de quedarme con los hechos.

Otros, con más razón que yo, podrían hacer general á todos los partidos, y por consiguiente á todos los electores, la nota de corruptibles é inmorales.

Es sabido que en cada distrito la elección depende de media docena de personas influyentes. Estas lo manejan todo, ya encargándose de hacer promesas á los reacios, de amenazar á los tercios y de engañar á muchos inocentes; ya, si la elección es disputada con empeño, de dirigir las maniobras inicuas y bajas que de ordinario se ponen en juego para escocotear votos al adversario, falsificar votantes y aun resucitar muertos, si es preciso; cuando no se emplea, en último caso el medio de armar un patriótico motín, sacudir algunas palizas y hasta cometer algunos asesinatos, con lo cual se impide la votación de los electores enemigos.

Las promesas son el caballo de batalla de los candidatos; si es ministerial, no le basta con que el gobierno, por medio de sus delegados, influya tiránicamente en el ánimo de los que por cualquier concepto dependen de la administración pública, poniéndoles un puñal al pecho, y diciéndoles: «O votas, ó no comes; sino que además se dirige él mismo á los electores, se entera de sus necesidades de los pueblos y de los individuos, y á guisa de quien saca muelas sin dolor, charla sin tino, pintando á sus oyentes la felicidad que les espera si votan al candidato que les dirige la palabra.

Entonces es el dar trabajo á los pobres, el fundar hospitales y asilos de beneficencia, el dar destinos á los hijos de los electores, el rebajar las contribuciones.

Si es de oposición hace mil protestas de incorruptibilidad, y jura por los dioses inmortales no dar paz ni sosiego á su lengua hasta que derribe al gobierno á fuerza de discursos y votos en contra.

Entonces, uno y otro candidato, son modelo de cortesía para sus electores. Les tienden la mano con cordialidad, los reciben siempre con la sonrisa en los labios.

Y en efecto; el candidato llega á diputado y comienza á mirar cuidadosamente por los intereses que á él le interesan. Aquella franqueza y aquella democrática amabilidad que tuvo, se convierten después en soberbia y en desdén profundo hacia sus electores.

Así es, queridos lectores, que envueltos en la corrupción esencial al sistema parlamentario, que nunca en España se ha podido practicar con su pureza teórica, hacen del precioso derecho de los ciudadanos un negocio más ó

menos lucrativo, lo cual llega á producir el encalecimiento de la conciencia pública y la pérdida del sentido moral y político.

MANUEL LAJOYA JIMÉNEZ.

Nuevo combustible artificial.

Los americanos parece que están sobre la pista de componer un combustible artificial, eminentemente práctico y económico, cuyos elementos principales son la turba y el petróleo. La turba extraída se trata por medio de máquinas especiales que separan de ella los fragmentos de raíces y las partículas minerales.

En esas condiciones contiene 80 por 100 de agua, que por medio de la presión se reduce á una proporción de 40 por 100; se la vuelve á limpiar, se añade cal, que absorbe la humedad y para que quede completamente seca se hace pasar la turba bajo un cilindro de acero.

Después, y en un aparato especial, se la mezcla con petróleo, en el que se han disuelto, previamente, materias bituminosas, y, por último, se corta la mezcla en trozos cuadrados á modo de tabletas ó baldosines.

Por la presencia de la cal se forma durante la combustión gas acetileno, y la llama que se produce desarrolla tal temperatura, que la mayor parte de los gases se queman y el resto escapa formando un humo espeso.

El nuevo combustible artificial no produce humo y, en cambio, desarrolla un calor igual al del carbón y es, como queda dicho, más barato. Pero según las últimas referencias he otro medio de conseguir un combustible que desarrolla grandes calorías; el carbón de antracito seco, que pesa 1.800 kilogramos por metro cúbico, mientras que la densidad de la hulla no es más que de 150.

Cultivando en la Australia ó en el África Central el encalipito, y en las demás regiones montañosas de los trópicos, podrían obtenerse anualmente 50 toneladas de carbón por hectárea, sin riesgo á agotar las plantaciones, obteniéndose un carbón, por lo menos, de igual poder calorífico que la hulla y quizá mucho mayor.

Preparando convenientemente los montes en las regiones tropicales muy lluviosas, se podría aumentar el rendimiento de este carbón vegetal por hectáreas, y dados los grandes territorios que podrían ser plantados de encalipitos en las diversas partes del mundo, el combustible que se recolectase de este modo podría ser un temible competidor del hulla.

INFORMACIÓN DE MERCADOS

SORIA.—Precios del mercado del día 15: Trigo puro, fanega, 12 pesetas; común, 10,75; centeno, 9,50; cebada lalla, 10; caballar, 8; avena, 6,25; yerros, 12,50; guijas, 9,75; huevos, docena, 85; y patatas, arroba, 1.

PRECIOS de las harinas en la FABRICA ELECTRICA DE SORIA.

Los 100 Kilogramos, harina flor, con saco, 37,50; la arroba, 4,50; los 100 Kilos, 1.ª, con saco, 37,50; la arroba 4,25. Existencias en piensos de todas clases.

La nota dominante en todo los mercados europeos ha sido la firmeza en los precios y á gran actividad con que se han realizado las negociaciones.

Mientras los acontecimientos rusos continúan ejerciendo influencia en los mercados, seguirán los negocios en la misma actual situación.

Ecos y noticias.

El descanso dominical.—En el número de la Gaceta, correspondiente al día 15, se publica una Real orden señalando las excepciones temporales, en el interin se dicte el reglamento definitivo para la aplicación de la ley de 3 de marzo de 1904.

Las excepciones temporales de que habla la Real orden quedarán sujetas á las condiciones que establecen los artículos 8.º y 9.º del capítulo 3.º del reglamento y de las que ha recaído informe favorable del Instituto de Reformas Sociales.

En los establecimientos de carácter mixto solo se podrán realizar ventas de los artículos exceptuados, colocándose en sitio visible el anuncio en que se haga constar así:

Entre otros, quedan exceptuados los alquiladores de máscaras y el servicio doméstico. Las sesiones que celebren los Ayuntamientos, Sindicatos de Policía rural y Corporaciones análogas.

Fábricas de conservas vegetales. Confiterías y pastelerías, entendiéndose la excepción hasta las once de la mañana para la fabricación, y durante todo el día para la venta, siempre que no se haga por dependientes.

Ultramarinos.—Por su analogía con el caso anterior, podrá continuarse la venta después de las once de la mañana, siempre que no se haga por los dependientes.

Asociaciones de consumos. Venta de confeti, serpentinas y artículos similares. La excepción del descanso se refiere á la venta, y no á la fabricación.

Peluquerías y barberías, entendiéndose la excepción hasta las doce de la mañana. En las expendidurías de la Compañía Arrendataria de Tabacos y Timbre del Estado, aun estando servidas por mujeres, se autorizará la venta de tabacos, timbres, cerillas y el lacrado de pliegos. En los casos en que los expendedores realicen en el mismo local otro comercio, se anunciará en sitio visible que está prohibida la venta de los artículos no exceptuados.

Las casas de comidas. El trabajo de las mujeres en los espectáculos.

Trabajos que la Unión Resinera Española realiza en los montes de Soria.

Colonia Agrícola é Industrial del Duero, también en esta provincia.

Por último, conforme el acuerdo del Instituto de Reformas Sociales, la excepción del artículo 1.º de la ley no se opone á que las mujeres y los niños trabajen en las industrias exceptuadas del descanso con las compensaciones de jornada que la ley y el reglamento determinan.

El lunes empezarán las obras que la «Cámara de Comercio» va á realizar con objeto de que las clases de enseñanza puedan darse con la amplitud y comodidad precisas, reforma que se hacía imprescindible, dado el excesivo número de alumnos que asisten á tan benéfico Centro de cultura.

A filas.—Por Real orden circular se ha dispuesto que el día 1.º de Marzo próximo se concentren en las cabeceras de las cajas de recla

Y padre é hijo se separaron satisfechos del porvenir, que parecía sonreírles. Ahora bien: si hasta Corvino podía tener su día crítico, ¿por qué no Fabiola?

Mientras se verificaba tal conferencia, Fulvio y su amable tío celebraban otra no menos edificante. Enrotas regresó tarde á su posada, y hablando á su sobrino sentado, solo y taciturno, se le acercó hablandole así:

—Y bien, sobrino, ¿tienes ya enjaulada á tu avejilla?

—Sí, tío, y tan á buen recaudo como permiten las fuertes barras y gruesos muros de una cárcel. Pero su espíritu se mantiene libre é independiente como nunca.

—¡Bah! Centra espíritus libres aceros bien templados. Mas dime: ¿está decidida su ejecución y asegurada la herencia?

—Lo primero se verificará mañana á no estorbarlo algún suceso imprevisto; lo segundo dependerá del capricho imperial. Confíesote, sin embargo, que me causa pena y hasta remordimiento sacrificar esa vida en flor sin estar seguro del éxito.

—¡Ay, Fulvio! ¿Ahora sales con escrúpulos y ternezas?... ¿Recuerdas que día es mañana?

—Sí, el doce antes de las calendas de Febrero (1).

—Que para ti fué siempre un día crítico. En esa misma fecha, para apropiarte las riquezas de otra, cometiste...

—¡Calla, calla!—interrumpió Fulvio con amargura.—¿Por qué ese empeño en recordarme lo que más desearía borrar de la memoria?

—Porque deseas olvidarte de ti mismo y no puedo consentirlo. Estoy resuelto á alejar de ti toda idea de conciencia, virtud y honor. ¡Qué insensatez! ¡Afectar compasión hacia quien estorba tu enriquecimiento, después de lo que hiciste para descartarte de aquella!

Mordióse Fulvio los labios de rabia y se cubrió con las manos el ruborizado rostro. Enrotas le reanimó diciendo:

—Pues bien, mañana será otro día crítico para ti, tal vez el último. Calculemos ahora todas las probabilidades. Irás á reclamar al Emperador la parte que te corresponde de los bienes confiscados. Supongamos que te la otorga: ¿qué harás?

—La venderé tan pronto como pueda, pagaré mis deudas y me retiraré adonde nadie me conozca.

(1) El 21 de Enero.

tas para su destino á cuerpo, los reclutas de las disueltas zonas, á los que ya corresponden las inscripciones en filas, y sea los que forman las tres quintas partes del reemplazo de 1903, que son quinientos en cada una, y la primera quinta parte se concentra en el mismo modo que se concentró en el de 1904. Del mismo modo se concentrarán en un único objeto, los individuos que, sin estar comprendidos en dichos cupos, deban estar comprendidos en ellos, con arreglo á las disposiciones vigentes.

Los cupos de uno y de otro reemplazo de los expresados serán, por lo que respecta á Soria, cuatrocientos once—ciento veintisiete. En otras disposiciones, la circular dispone que todos los reclutas con licencia limitada, por exceso de fuerzas, se llamarán á filas para el próximo mes de marzo.

Se autoriza á los reclutas que por circunstancias especiales se encuentren fuera del territorio de su zona y carezcan de medios ó recursos para trasladarse á ella, á presentarse en la cabecera de la caja de reclutas encargada de concentrar á los de la zona en cuya demarcación residan, si bien serán destinados á la de que forman parte.

Parece que la Junta del Círculo de la Amistad abraja la idea de crear algunos premios para las máscaras más originales que concurren á sus salones en los próximos bailes de Carnaval.

Con este motivo prometen hallarse muy animados dichos bailes.

Hoy ha contraído matrimonio la bella señorita Pilar Aparicio, hija de nuestro estimado amigo D. Juan, con el distinguido joven don Ricardo Villanueva.

Al acto de la bendición asistieron numerosos convidados que fueron después obsequiados con esplendor.

Desempeñamos á los nuevos cónyuges un sinnúmero de felicidades.

Ha desaparecido de su domicilio paterno de Ontavilla de Almazán el joven Esteban de Miguel, de veinticuatro años de edad.

Según se anuncia en el Boletín Oficial de ayer, ha quedado abierta la información pública correspondiente, por espacio de 30 días, para que se presenten las reclamaciones oportunas á la petición hecha por D. Jacinto del Castillo, vecino de Santa María de Huerta, para hacer una derivación de 1.000 litros de agua del río Jalón, en término de aquel pueblo, con destino á la producción de fluido eléctrico.

Muy en breve se pondrán en escena en el Teatro del Círculo Mercantil las bonitas zarzuelas tituladas El Lucero del Alba y Los gramíneos, y es muy probable que en esta función pueda tomar parte el notable transformista señor Plá.

Nuestro aplauso á los incansables directores de la sección de veladas, por el sacrificio que constantemente se imponen para proporcionar espectáculos cultos y amenos.

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela del Hospicio de esta ciudad D. Gerardo Jiménez.

Los pueblos que aun no hayan remitido á la Comisión mixta de Reclutamiento de Soria las tres copias de las actas del sorteo de mozos que previene el artículo 76 de la Ley, deberán cumplir este servicio con toda brevedad si quieren evitarse las consecuencias de la omisión.

Nuestro muy querido amigo, el ilustrado profesor del Instituto general y técnico de esta provincia D. Juan Pablo Soler, celebró ayer su fiesta onomástica. Con tal motivo recibió muchas felicitaciones y á su domicilio acudieron bastantes amigos, entre los que se encontraban los catedráticos que componen el distinguido Claustro de dicho importante establecimiento de enseñanza.

Reiteramos desde aquí al competentísimo maestro Sr. Soler, la expresión sincera de nuestro deseo por que celebre muchos años la fiesta de su natalicio, rodeado de todo género de venturas.

Se están decorando los salones de billar y teatro del Casino de Numancia.

La sección de veladas de este Centro lleva ya muy adelantados los ensayos de la preciosa comedia El sombrero de copa, cuya representación tendrá lugar muy en breve.

El día 15 de Marzo próximo, á las doce de la mañana, tendrá lugar la subasta de 481 metros cúbicos de maderas y 1.048 de leñas de pino, bajo el tipo de 3448 pesetas, en la Alcaldía de Navaleno, donde se halla de manifiesto el pliego de condiciones.

Billetes del Banco de España falsos.—En el Gobierno civil de Madrid se ha recibido una comunicación del Gobernador del Banco de España en la que se denuncia el hecho de haber aparecido billetes de 100 pesetas, correspondientes á la última emisión de 1.º de Julio de 1903, falsificados.

El billete falso que ha servido para descubrir este delito es uno que ayer por la mañana se presentó en el Banco de España.

Sus principales imperfecciones son: la falta de estrías; la numeración que es muy borrosa y poco limpia; las marcas de agua, que se destacan bastante en los legítimos.

Vivan, pues, prevenidos quienes reciban billetes de la emisión de 1.º de Julio de 1903 y de aquellos que representen el valor de 100 pesetas.

¿Robo supuesto?—El día 14 de los corrientes tuvo conocimiento la Guardia civil del puesto de Fuentepeñilla de que en el agregado á dicho pueblo, Osuna, se había denunciado á la autoridad judicial un robo cometido sobre las siete de la noche del lunes último.

Inmediatamente el cabo-comandante del puesto se trasladó al lugar del suceso con dos guardias á sus órdenes y comenzó á practicar activas averiguaciones en unión del Juzgado.

Las noticias que había del hecho eran las siguientes:

Poco después del anoecer del 13 se presentaron en la casa de Ceferino Lafuente dos hombres con la cara tizada de negro en ocasión en que estaba sola su esposa, que le abrió la puerta.

Los desconocidos cogieron á la mujer por un brazo y la condujeron á las habitaciones interiores colocándola sobre una cama y cubriéndola con algunas ropas, le pidieron las llaves de la cómoda en que tenía guardado el dinero.

Abierto el mueble tomaron 1.400 pesetas que había en un taleguillo y dejaron una sobre con 400 en billetes que sin duda no descubrieron.

Las activas gestiones practicadas por la autoridad en un descubrimiento de los autores del hecho no dieron ningún resultado y se llegó á sospechar que el robo fue imaginario.

Al día siguiente se presentó al juzgado el supuesto robado manifestando que una hija suya había encontrado en una habitación inmediata el dinero, el taleguillo robado con las pesetas que contenía.

El Sr. D. Enrique Llasera, tan conocido de

los sorianos por el interés que siempre demostró en favor de Soria desde que fué jefe de caminos de esta provincia, falleció en Madrid el día 15 del actual.

Era el finado Ingeniero Jefe de primera clase del Cuerpo de Ingenieros de caminos, canales y puertos, y sus vastos conocimientos le colocaron en el puesto preeminentemente en que lo ha sorprendido la muerte.

Al sentir nosotros, como siente todo Soria, el fallecimiento del Sr. Llasera, nos asociamos al dolor que experimentan sus hermanos y demás familia.

S. M. el Rey firmó el día 17 un decreto referente á obras nuevas de carreteras que habrán de realizarse en el presente año.

Las que corresponden á nuestra provincia son tres:—1.º De Cidones al Valle de Regumiel, sección segunda, trozo segundo.—2.º De Puerto Ullán á la Cuesta de Paredes, sección segunda, trozo segundo. Y 3.º De Deza á la Estación de Cetina, trozo segundo.

Ha sido nombrada maestra de Cardeón la señorita Leonor Sanz que desempeñaba la escuela de Santervás de la Sierra.

Ayer á las diez de la mañana le fueron sustraídas del cajón del mostrador de su comercio, al vecino de Almazán D. Jesús García Tarazona, unas 24 ó 25 pesetas en monedas de plata.

Dada cuenta á la Guardia civil y manifestada por el Sr. García las sospechas de que fueran autoras de la ratería dos gitanas llamadas Encarnación Díaz y Adelaida Piza, fueron detenidas y entregadas al Juzgado de Almazán.

Ha tomado posesión de su destino de Oficial 3.º de este Gobierno civil D. Eugenio Expeleta, nombrado en sustitución de nuestro estimado amigo D. Francisco Jiménez, que le desempeñaba.

En la sesión celebrada por nuestra Corporación municipal el día 15 de los corrientes se procedió al sorteo de vocales asociados que han de constituir la Junta Municipal durante el año corriente, resultando designados por la suerte los señores siguientes:

1.º Sección.—D. Vicente Alvarez Santa Cruz; D. Juan Carrascosa; D. Victoriano Diez, don Julián Esteban Ransanz y D. Fernando Garcés.

2.º Sección.—D. Epifanio Ridruejo, D. Rafael Llorente y D. Francisco Gonzalo.

3.º Sección.—D. Cipriano Lafuente.

4.º Sección.—D. Sixto Morales, D. Claudio Alcalde, D. Nicanor Manrique, D. Felipe Benito y D. Cándido Medina.

5.º Sección.—D. Federico Ortega.

A la noticia que dimos en el número anterior manifestando que D. Vicente Alvarez sostenía su candidatura en las próximas elecciones de diputados provinciales, según expresión del propio interesado, tenemos que añadir hoy que dicho Sr. Alvarez ha desistido de su empeño retirándose de la lucha.

Los Gobiernos españoles no debieran permitir el libre ejercicio de la profesión á los farmacéuticos que no son españoles ó cuyo título no ha sido revalidado en España. Así se evitarían los múltiples engaños á que se prestan preparaciones antirreumáticas extranjeras, que pretenden fascinar con bonitos anuncios. El Bálamo antirreumático de Orive es el más eficaz y más barato.

El valor total de nuestras exportaciones á Francia durante el año 1904 ha sido de 162.966.000 francos y el de los productos franceses importados en España 109.543.000, resultando un beneficio á favor de España de 53.423.000 francos.

En vinos ha resultado un aumento de exportación de 72.694 hectolitros, en aceites 2.302.500 kilogramos y en fruta hemos disminuido 12.740.200 kilogramos, comparado con el año de 1903.

El consumo de aceites italianos en Francia ha sido durante el mes de Diciembre de 1904 de 101.300 kilogramos, mientras que el de los españoles se eleva á 169.700 kilogramos, por lo que resulta una diferencia á favor de España de 68.400 kilogramos, la cual seguirá en aumento si nuestros cosecheros estudian el medio de perfeccionar la elaboración presentando aceites finos de buen gusto, como pueden obtenerse de la excelente calidad de nuestros productos.

El número de *Alrededor del Mundo* del jueves 16 de Febrero trae, entre otros, los siguientes artículos, ilustrados profusamente:

Los zares asesinados (Historia de sus tragedias).—Azúcar extraído de sus sustancias raras.—Si el mundo se dividiera en átomos.—El animal más lento del mundo (Donde vive, y sus rarezas).—Los grandes cazadores de fieras.—Las sociedades secretas rusas (Algunas revelaciones curiosas; una "Madonna" terrorista; la Hermandad de la Sangre y la Liga Santa).—El juramento y su historia (Cómo ha sido y como es; juramentos célebres).—Lo que cuestan las guerras.—Cómo se creara una raza de gigantes (Proyectos del doctor Michnikoff).—Consejos para conservar la belleza.—¿Cuántos estómagos tenemos?—Cómo funciona la ventosa rusa.—El suicidio y la civilización.—Un verdugo injustificable.—¿Baños fríos ó baños calientes? (Cuáles son los mejores; los baños y el baño).—Exposiciones de electricidad.—Una montaña rusa subacuática.—Ayas con mas sueldo que un ministro, y las acostumbradas secciones de Averiguador Universal, Preguntas y Respuestas, Recetas y Recreos, etcétera.

Publica, además, este número otro pliego enmendable de la preciosa novela italiana *El Hombre de Los Ojos Verdes*, con ilustraciones de Alvarez Dumont.

Precio, 20 céntimos número.—250 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.

Confirmad por la práctica.—Las dispepsias y dolor de estómago con anemia, la úlcera del estómago, la neurastenia gástrica y la inapetencia, se curan con el *Élixir Estomacal de Sáiz de Carlos*.

Bien se puede tajar con la pintura defectos que en la cara están tan solo; pero de nada sirve esa hermosura, sin ostentar preciosa dentadura, y esto consíguelo el Licor del Polo.

Las señoras que tengan precisión de encargar la confección de medias y calcetines, deben visitar antes el taller establecido en la calle de San Juan, núm. 2, derecha, (Almacén de Morales), en cuyo taller se confeccionan con esmero y economía toda clase de dichas prendas. Especialidad en composturas.

REMITIDO
Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.
Mi querido director: En los dos últimos números he visto dos noticias que me llamaron la atención principalmente, una de ellas por la defensa que me hacía alguna persona ofendida

y á la cual siento no conocer para testimoniarme mi agradecimiento; es claro, que á tal juego de palabras tengo que decir algo, para que nunca mi silencio pueda ser mal interpretado y pueda herir susceptibilidades de personas á quien aprecio.

Por lo tanto, he de decir á usted, que ni la tan decantada operación ha sido cosa que merezca laureos, ni mucho menos divulgar, máxime, cuando estaba regentando un partido de un amigo, que aun cuando nuestra amistad fue corta, no por eso deja de serlo sincera que este caso requiere.

Por eso le suplico haga constar ésto y en lo sucesivo para evitar excesos, ó bien de buena fé ó bien, que será lo más fácil, de instintos buenos, no publique referente á mi persona más que las mal hilvanadas líneas, conque á veces suelo emborronar alguna de las columnas de su periódico y que al pie llevan la firma de su humilde servidor.

Agradeciéndole la inserción de estas líneas queda su amigo,

MIGUEL HERRERO BESADA.
Médico de Herberos.

para la casa de un Sacerdote; para informarse dirigirse á esta redacción, donde darán detalles.
1-8 p.

HERRADOR Se necesita un dependiente que sepa su obligación.
Dirigirse á D. Florián Jimeno, Veterinario en Almenar.
2-3.

MOLINO Se arrienda el hermoso molino harinero en Aldehuela del Rincón con huerta y heredades contiguas, situado en el sitio más céntrico y pintoresco del Valle.
Para tratar dirijanse á D. Pedro Gómez Mateo, en Valdeavellano de Tera.
h.

COCHE DE VIAJEROS DIARIO de Gómarara á Almenar y viceversa en combinación con el coche de Soria á las Ventas de Ciria.
Precio del asiento de Soria á Gómara 250 pesetas y de Gómara á Almenar 50 céntimos.
2-3 p.

ABOGADO Llegado de Madrid da repaso de asignaturas de la Facultad de Derecho y de bachillerato, á domicilio ó en su casa.
Dirigirse á don E. Socías.—Abogado, Ferial 10, 3.º, Soria.
4-1d.

EL VIENTO de la Muerte
El que sopla hoy mismo
LA ORIFEP O INFLUENZA

Reina el luto en muchas ciudades y otras poblaciones de este país. La influenza mata por todas partes hombres, mujeres y niños que pocos días antes trabajaban tranquilamente. El viento lleva consigo esos gérmenes de influencia y va sembrando la muerte en su camino. ¿Tened cuidado! Armas sin pérdida de tiempo! La influenza ataca solamente los débiles, los flacos. Los flacos son hoy candidatos á la muerte, y el número de las personas débiles y flacas es verdaderamente considerable. Que cada uno á sí mismo se interroge. Que á sí mismo pregunte si efectivamente se encuentra tan fuerte, si tiene realmente la buena salud que hacia que tener. Si es que la tiene, bueno, pues, nada hay que temer en particular pero si no la tiene, cuidado! Es menester ponerse uno fuerte, bien robusto, tener mucha salud... mucha sangre y sin demora.

PILDORAS PINK
dan sangre rica y pura en cada una de sus dosis. Las Píldoras Pink son la providencia de los flacos. Comprando las Píldoras Pink, vosotros compráis sangre fuerzas y salud. No incurridis en el riesgo de morir por querer hacer la economía del precio de una cajita de las Píldoras Pink. Contra las consecuencias de la influenza solamente un poderoso regenerador de la sangre podrá apresurar la convalecencia. Las Píldoras Pink son el regenerador de la sangre el más poderoso.
Las Píldoras Pink se venden en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas la caja ó veintuna las seis cajas.

INFLUENZA ANUNCIOS
MONTEPIO NAVAL
(Sociedad benéfica de Ahorro, de prevision y de Seguros mutuos sobre la vida.)
DOMICILIO SOCIAL:
Calle de las Veneras, núm. 5, Madrid.
Exceso de garantía: 125.000 ptas.
Depositas en el Banco de España.
DIRECTOR GERENTE:
EXCMO. SR. D. JOSE LOPEZ PEREA

EL MONTEPIO NAVAL ha sido autorizado y aprobado en 22 de Diciembre de 1904. Fundado bajo la dirección y garantía de la Comisión Ejecutiva de la Junta de Fomento Naval, organismo onceal dependiente del Ministerio de Marina.
El objeto del MONTEPIO NAVAL es crear á cada uno de sus socios un capital efectivo ó una pensión de retiro anual, mediante entregas desde cinco pesetas al mes, durante diez años, resolviendo desde la edad de tres años á la de cincuenta y cinco, los problemas siguientes:

BUENOS para los hijos. CAPITAL para el obrero. Retiro para el estancado. Retiro para la vejez.

CONSEJO DE ADMINISTRACION:
Presidente: Excmo. Sr. Duque de Veragua.—Vicepresidentes: Excmo. Sr. D. Tirso Rodríguez y Sagasta.—Vocal 1.º: Excmo. Sr. D. José López Perea.—2.º: Excmo. Sr. D. Francisco de Francisco.—3.º: Sr. D. Juan B. Aznar.—Secretario: señor D. Joaquín López Perea.

AGENCIA EXCLUSIVO PARA SORIA:
Manuel Lojaya Jiménez.
Calle de Cavalleros, núm. 7.
Se remite á quien lo pida prospecto con las indicaciones y tarifa.

Productos acumulados á interés compuesto, permitiendo á los socios realizar un beneficio que, en el caso mínimo, puede ser triple del contenido en la Caja de Ahorros.

Se arrienda una huerta en condiciones ventajosas en los alrededores de esta Capital. Se darán informes en esta Administración.
1-3.

AMA DE CRIA Una sotera robusta, de 21 años de edad, con leche abundante y fresca de ocho días, desea criar en cualquiera parte de la provincia ó fuera de ella, para informes dirijanse á Manuela Sáenz en San Pedro Manrique (Soria).
1-2.

RELOJERIA DE José Fuyuelo
Corresponsal de la Compañía Francesa del Gramífono.
Soportales del Collado, núm. 30.—Soria.
Gran barato en toda clase de relojes é importantes rebejas en los Gramífonos.
Imenso surtido en uscos de ópera, zarzuela, bandas, jotas, flamenco, etc.
Piezas de recambio y toda clase de arreglos incluso los diafrágramas.

SIRVIENTA de cuarenta años, de buena fama y costumbres, se desea

blecimiento de remonta, bajo las mismas bases que lo verificó el año anterior y dirigido por el tan conocido y acreditado práctico, que ya prestó sus servicios el año anterior, Nicomedes Sainz.

En dicho establecimiento encontrará el público los cuatro magníficos burros garañones de edad de cuatro, cinco, seis y siete años, tan acreditados en la campaña anterior por sus buenas condiciones para la monta, y el caballo padre, caballo recelo y burroño.

Las condiciones del servicio son las mismas del año anterior, ó sean, cuatro medias de cebada y una de trigo si resultan preñadas, ó tres medias de cebada si queda vacía la yegma. La burra echada al caballo, tres medias de cebada si se queda preñada, y dos si quedase vacía.

Los sementales son legítimos garañones, y uno de ellos, el de cinco años, ganó el premio concedido por el Excmo. Ayuntamiento de Soria en la feria del mes de Septiembre del año pasado 1904.

Gómara 1.º de Febrero de 1905.—Viuda é hijos de Eugenio Rodríguez.
5-27.

MOLINO Se subarrienda un molino, con agua viva y dos molares, situado en Muriel de la Fuente.
Para condiciones dirijirse á D. Bernardo del Campo en Torreandaluz.
6-8 p.

INTERESANTE
Ya se acabó el barro y el que lo gaste le saldrá caro, porque es diez veces más caro que la cal.

FABRICA DE CAL Bruno Muñoz y Compañía
EN LOS Lavaderos de lanas de "San José", de esta ciudad

Cal viva en piedra 1.º quintal..... 090
Id. 2.º "..... 045
Id. apagada, 1.º fanega colme y cribada. 055
Id. 2.º "..... 035
Mortero superior con cal de 1.º, carro de 40 cunachos..... 400
Id. carga de 5 cunachos..... 055
Id. con cal de 2.º, el carro de 40 cunachos..... 300
Id. carga de 5 cunachos..... 040

En los morteros con cal de 1.º se compone de tres partes de arena y dos de cal, y en los de 2.º mitad arena y mitad cal, y el que pruebe lo contrario se le abonan 100 pesetas.

En obras de importancia se hacen contratos especiales de estos géneros.

La piedra ó hueso que salga se descontará en las sales.

Todos estos géneros se sirven á domicilio siempre que el pedido llegue en la ca. á 5 quintales y mortero 4 cargas, (esto dentro de la población).

Siendo el pedido de 100 pesetas, descuento el 5 por 100, pago al contado.

En esta fábrica habrá siempre abundantes surtidos de todas clases en cualquier época del año, y responde del género, medida y peso.

Probar y os convenceréis, y no dejarse seducir de quien dice lo contrario, pues aunque en esta fábrica no puede salir la piedra calcinada tan gorda como en los hornos intermitentes, estando en condiciones yo respondo que después de apagada rinde como otra cualquiera, y esto estoy dispuesto á probarlo, pues no por muy gorda la piedra riende más. Sin embargo esta casa está dispuesta á dar á sus clientes todas cuantas facilidades le sea posible.

Los pedidos en la misma fábrica ó Plaza Mayor, núm. 10, tienda de Bruno Muñoz, teniendo la seguridad serán servidos tan pronto se dé aviso.

Para fuera de la población iguales precios en la fábrica.
8-8

MADRID FONDA DE LA CORONA
DE MARIANO DE LA ORDEN REVUELTO

Carretas 4.—LA CORONA.
Casa recomendada por su buen servicio muy concurrida por la colonia soriana, por lo que su dueño, como paisano, no escasea medio para complacer al viajero.
Sitio céntrico, casi esquina á la Puerta del Sol, y siempre que sea solicitado se esperará á los viajeros en las estaciones de los ferrocarriles. (Desconfiad de los ofrecimientos que hacen en las estaciones).

PRECIOS MODICOS RELOJERIA Y TALLER DE HERMENEGILDO PASTORA
Concesionario de dos patentes. Corresponsal de la Compañía Francesa del Gramífono. Relojero del ferrocarril.
¡Desencanto!
Ante tan rápidos progresos alcanzados por ciertos países, en otras capitales, á los que tuvimos el mal gusto de admitirnos de aprendices, ¡que triste nos es reconocer nuestra marca de insuficiencia!
¿A quién se le ocurre buscar maestro en Soria?
Collado, 36, Soria.

ARTÍCULOS DE FOTOGRAFIA
Gran almacén de máquinas, productos y accesorios para fotografía, dibujo y pintura. Inmenso surtido.
PRECIOS BARATÍSIMOS
Pídate el gran catálogo ilustrado. Una peseta.
Revista popular de fotografía. Suscripción: UNA PESETA AL AÑO.
Photos.—Alfonso 1.º 19 entresuelo.—ZARAGOZA.

OCULISTA
En los Soportales del Collado, número 30, queda instalada una consulta para enfermos de los ojos á cargo del médico-oculista
D. ANTONÍN BARRASA
Se practican todo género de operaciones en los ojos, como son: cataratas, rijas, pupilas artificiales, extrabismos etc., etc
Horas de consulta todos los días, de nueve de la mañana á dos de la tarde.
SOPORTALES DEL COLLAO, NÚMERO 30.
SORIA.—Imprenta de Sobrino Y. Tejero.—1905

GRAN FARADA DE BURROS Y CABALLOS SEMENTALES
EN LA VILLA DE GOMARA
Desde el día 15 de Febrero hasta el día 10 de Julio queda abierto al público este gran establecimiento.

DR. CLAVERO DEL VALLE
BERLANGA DE DUERO (SORIA).
Instalado conforme á los mandatos de la cirugía moderna.
Para detalles dirigirse al Médico residente en el establecimiento D. Gemino del Campo Perea.

MONTE CARRASCAL y terrenos de pastoreo de 10 á 12 kilómetros de esta ciudad. Casa calle Real, número 11, y fincas de labor en este término municipal se arriendan ó venden.
Dirigirse á Miguel Rodrigo, en el Barrio de las Casas de Soria.
1-6p.

ANUNCIO
En el monte Valdecarras, jurisdicción de Bogigás, se venden mil enebros de tres, cuatro y cinco metros de altura, á precios convencionales. También se vende leña de roble gruesa de 20 á 60 centímetros de circunferencia en cantidad de veinte mil ó más arrobas, á precio de veinte céntimos una. Desbroce de leñas bajas á cincuenta céntimos carga.
Bogigás 14 de Febrero de 1905.—Santos González.
1-1.

RELOJERIA DE José Fuyuelo
Corresponsal de la Compañía Francesa del Gramífono.
Soportales del Collado, núm. 30.—Soria.
Gran barato en toda clase de relojes é importantes rebejas en los Gramífonos.
Imenso surtido en uscos de ópera, zarzuela, bandas, jotas, flamenco, etc.
Piezas de recambio y toda clase de arreglos incluso los diafrágramas.

AMA DE CRIA Una sotera robusta, de 21 años de edad, con leche abundante y fresca de ocho días, desea criar en cualquiera parte de la provincia ó fuera de ella, para informes dirijanse á Manuela Sáenz en San Pedro Manrique (Soria).
1-2.

RELOJERIA DE José Fuyuelo
Corresponsal de la Compañía Francesa del Gramífono.
Soportales del Collado, núm. 30.—Soria.
Gran barato en toda clase de relojes é importantes rebejas en los Gramífonos.
Imenso surtido en uscos de ópera, zarzuela, bandas, jotas, flamenco, etc.
Piezas de recambio y toda clase de arreglos incluso los diafrágramas.

SIRVIENTA de cuarenta años, de buena fama y costumbres, se desea

RELOJERIA DE José Fuyuelo
Corresponsal de la Compañía Francesa del Gramífono.
Soportales del Collado, núm. 30.—Soria.
Gran barato en toda clase de relojes é importantes rebejas en los Gramífonos.
Imenso surtido en uscos de ópera, zarzuela, bandas, jotas, flamenco, etc.
Piezas de recambio y toda clase de arreglos incluso los diafrágramas.

